

Гражданские протесты в Республике Иран в освещении зарубежных СМИ (на примере The New York Times и Al Jazeera)

Научный руководитель – Якова Тамара Сергеевна

Скибина Ольга Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия
E-mail: olgaaskibina@gmail.com

С сентября 2022 года лента международных СМИ пополняется материалами о гражданских протестах в Республике Иран, где поднимаются вопросы нарушения международных прав и свобод человека, применение насилия, смертной казни, жестокое подавление общественного недовольства. Поскольку массовые протесты в Иране начались недавно, научных исследований по теме [1-2, 5] практически нет. В данной работе мы представили результаты анализа подходов зарубежных СМИ к освещению гражданских протестов в Республике Иран в 2022 году (по материалам американского издания The New York Times и арабской телекомпании Al Jazeera).

Мы провели контент-анализ и анализ по критериям теории мирной журналистики, разработанной норвежским исследователем Й.Галтунгом. К анализу медиатекстов были адаптированы следующие критерии: отсутствие ангажированности СМИ, эмоционально окрашенной лексики, многозначности трактовок, наличие плюрализма мнений, использование позитивных/негативных маркеров, внимание к тональности материалов, акцент на доверии между сторонами конфликта [3-4]. Теория основана на понимании, что СМИ играют важную миссию в выстраивании позитивных отношений между обществом и государством.

Результаты анализа материалов The New York [6] и Al Jazeera [7] за сентябрь 2022 г. – февраль 2023 г. позволили сформулировать следующие выводы: Al Jazeera опирается на факты, не дает свое мнение, прогнозы или оценки. Материалы отличаются нейтральной тональностью, многопартийной ориентацией и отсутствием ангажированности. Мнения обеих конфликтующих сторон сопровождаются аргументацией. Экспрессивная и оценочная лексика практически не встречается. Также Al Jazeera использует комментарии экспертов, которые выступают за урегулирование конфликта. Например, в религиозных кругах призывают правительство услышать народ, а митингующих просят не прибегать к агрессивным формам проявления протеста. В публикациях Al Jazeera отражены вопросы дискриминации женщин, нарушения международных прав и свобод человека, обеспокоенность применением насилия, жестокости и смертной казни в целях подавления гражданских протестов.

The New York Times характерно использование эмоционально окрашенных слов, а также поддержка оппозиционной стороны. Обозреватели выражают личное отношение к ситуации, используют оценки. Внимание обращено к проблемам сексуального насилия над демонстрантами, избиения плетью, повешения и к угрозе получения ядерного оружия Ираном. Журналисты опираются на авторитетное мнение экспертов и исследователей. Часто используют слово «якобы», говоря об официальных заявлениях иранских властей, сравнивают сегодняшние события с революцией 1979 года. Поднимают тему двойных стандартов в отношении девушек высших и низших слоев общества. В то же время говорят о случаях, когда с женщин, носящих чадру из религиозных убеждений или из лояльности

к системе, срывали одежду. The New York Times говорит о расколе общества, о том, против каких несправедливостей борются люди: неравный брак, развод, законы об опеке над детьми, домашнее насилие, неравный доступ к общественным местам, дискриминация на работе, сексуальные домогательства.

Таким образом, TheNewYorkTimes и AlJazeera по-разному подходят к освещению событий в Иране, что может быть связано с редакционной политикой СМИ и их принадлежности к разным культурным мирам – американскому и арабскому.

Источники и литература

- 1) Сажин В. Иран – СВПД в новых геополитических условиях. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/37611> (дата обращения: 18.02.2023).
- 2) Рожкова, Е. С. Иран: анализ гендерной дискриминации и ее влияния на уровень казней женщин в условиях протестов / Е. С. Рожкова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 7 (454). — URL: <https://moluch.ru/archive/454/100149/> (дата обращения: 18.02.2023).
- 3) Якова Т.С. Массмедиа и конфликты: медиагеографические исследования // Вопросы теории и практики журналистики, 2021, №4, с. 680-697.
- 4) Якова Т.С. Мирная журналистика» в противодействии терроризму // Медиаскоп. 2018. Вып. 3. URL: <http://www.mediascope.ru/2477> (дата обращения: 18.02.2023).
- 5) Public Outrage: A Look at Protest Movements in Iran and the Arab World. URL: <https://www.wilsoncenter.org/event/public-outrage-look-protest-movements-iran-and-arab-world> (дата обращения: 18.02.2023).
- 6) <https://www.nytimes.com/international/>
- 7) <https://www.aljazeera.com/>